

教宗参加第5届世界家庭大聚会并为信友主持主日弥撒

教宗本笃十六世於7月8、9日两天在西班牙的巴伦西亚访问，参加在那举行的第5届世界家庭大聚会，同时探望当地的教会并为信友们主持主日弥撒。有关的情形，本台记者作了以下的实地报导：

2006年7月10日

“我要向世界上所有的家庭发出一个希望的讯息。”教宗本笃十六世以这句话结束了在巴伦西亚举行的第5届家庭大聚会，他邀请大家3年後在墨西哥城再见，继续先教宗若望保禄二世於1994年创始的这个全球性家庭活动。这台主日弥撒是在巴伦西亚的艺术科学城的广大空地上举行，参礼的人数超过了50万，前一个晚上举行的晚祷会也有同样众多的人参加。教宗在弥撒中也和他的前任教宗一样，使用了珍藏在主教座堂内那只耶稣在最後晚餐中建立圣体圣事时用过的圣爵，令进行了一个星期的家庭聚会达到了最高峰。这第5届家庭大聚会是以探讨“在家庭中传递信仰”的神学牧灵大会展开。教宗在巴伦西亚人所敬爱的被遗弃者之母圣母像前为大家讲道，他再次强调：以一男一女不可拆散的婚姻为基础的家庭是人做全面成长的理想场所。为人父母者有权利也有不可转让的义务向子女传递生命的恩典和经验的宝藏，本着他们双方的爱，特别是他们与天主相会的经

验，来引导子女加入社会生活。教宗指出，家庭在某种方式下继续符合信仰和爱，这样，便保证了每一个社团中极其重要的传统得以传递。天主慈爱的手保护了所有的人：过去的、现在的和未来的。教宗说：

“在每一个人的本性中，在每一个父性和母性中都有天主造物主在。作为夫妇的人应该接受胎儿，不仅以他为自己的儿子，更要以他为天主的儿子来接纳，不论他是怎样的，天主都爱他。每一个生育行为，每一个父性和母性，每一个家庭都是源自天主：天父、圣子和圣神”

教宗继续说，基督信徒父母受召为他们的信德和望德做出可信的证明，令天主的召叫和基督的喜讯能够通过教给子女的祈祷和带领他们领圣事，而清楚地正确地传给他们，也就是引导他们加入教会的生活。教宗指出，家庭也是真正自由和互相扶持的场所，他引用梵二大公会议的教导而说，作

为教友夫妇和父母的人，一生都应在天主的恩宠中以忠贞的爱互相扶持，并依照教会的教义和福音教导的德行，将自己怀着爱所接受的天主的话传授给子女。教宗说，为了令人能在这条成长的路上前进，教会教导我们尊重并促进一男一女缔结且不可拆散的婚姻这极其美好的现实，而婚姻正是家庭的根源。教宗继续说：

“为此，承认并协助一男一女为基础的婚姻制度，是谋求公众福祉和人及社会真正发展所能提供的最重要的服务。这也是为保障人的尊严、平等、真自由的最重要服务。”

在前一天8日晚间的晚祷会中，教宗称家庭为“家庭教会和生命的圣所”，是建立在婚姻、爱的经验以及父母子女的责任上的一个结合，是各民族所必需的福祉，社会不可或缺的根基。教宗说，人只有在诚恳地将自己完全奉献给他人时，他才能有完全

的自我实现，而家庭则正是人学习付出和接受爱的最佳场所。

竖立在祭坛旁边的35米高光辉灿烂的巨大十字架照亮了巴伦西亚酷热的夜晚。聚会场中热情洋溢，掌声、歌声、见证、祈祷交织，筹办宗座家庭委员会的主席特鲁希略枢机向教宗致词。当教宗引用先教宗若望保禄二世有关“人不仅在单独时，更是在共融时刻，是按照天主的肖像创造并相似天主”这番话时，在场的信友们流露出洋溢的热情。教宗接着说：“家庭这个制度处於个人与社会的中间，任何其他的制度都不可以完全取代它”。但在目前的社会中，家庭需要协助来面对各种困难。因此教宗请各政府、立法人士保证人和家庭为社会的中心。

教宗在结束讲话时，慈爱地提到作为祖父母的人，他强调不可以任何理由将祖父母排除在家庭之外，不可从新一代的人手中抢走这个宝藏。

教宗离开巴伦西亚前在机场对信友们做了最後叮咛。他祝愿这次在巴伦西亚举行的世界家庭大聚会继续像家庭中分享的爱、生命、信德的喜悦歌曲般发出响亮的声音，协助今日的世界明白令一男一女永远结合在一起的婚姻盟约，对人类来说是一个极大的福祉。这条路是家庭需要怀着自知自觉的心努力来走的。世界各地的家庭要到2009年在墨西哥城与教宗再次聚会。

梵蒂冈电台讯

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/5/](https://opusdei.org/zhs/article/5/) (2026年2月22日)